



◎拔山镇芋荷村党支部书记袁大渠接受刘万平捐赠的30万元“乡情路”建设资金。



◎忠县县委常委、宣传部部长赵洪生(右)代表县委、县人大、县政府、县政协向刘万平赠送锦旗。



◎重庆市九龙坡区教委主任李仁杰(右)代表新华书店向芋荷村捐赠书籍及电脑。

情系桑梓 爱洒故乡

—忠县重庆商会常务副会长兼秘书长刘万平“反哺”纪实

□ 朱丹 文/图

30万，他捐出的不是一个数字，而是一份爱心，一种对家乡、对故土浓浓的眷恋和感激之情……

30万，他用双手捧出的不是一堆白花花的人民币，而是自己持久不变的一颗真心、一份情操、一点精神、一种品质，更是一份坚实的力量。

他叫刘万平，忠县重庆商会常务副会长兼秘书长，支撑着他力量源泉的正是他长久以来所秉承的信念、被他引为责任和心愿的一种情愫——乡情。

A 乡亲喜迎修路人 文人半生积蓄为乡情

“开心的锣鼓敲出年的喜庆，好看的舞蹈送来天天的欢腾，阳光的油彩涂红了今天的日子哟，生活的花朵是我们的笑容……”10月26日，对于重庆市忠县拔山镇芋荷村村民来说是个难忘的日子，因为这一天，他们迎来了一位特别的“故乡人”。

这位“故乡人”很特别，他特别在既不是荣归故里的名人巨匠，也不是官场扬威的高官贵人，更不是驰骋商海的富豪大亨，然而，他却确确实实受到当地百姓的热切欢迎。百姓们爱他，更敬他，因为他不仅仅是他们的“家人”，更是他们的“恩人”——正是他令家乡的黄泥路、机耕道变成了如今笔直通畅的水泥大道。村民们终于告别了昔日晴天一身灰、雨天一身泥的日子，笑看天堑变通途。

这位“故乡人”正是刘万平，忠县忠州镇人，青年编辑、记者、作家。他被村民们拥在中间，脸上绽放着醇醇的笑容，跟乡亲们拉拉家常，亲切地交谈着，浑身上下，硬是找不出一丝的骄纵之气。此情此景映入眼中，竟是如此地和谐与恬美，仿佛一切都是再自然不过的样子。

“老人家好啊！身板儿不错，天寒了也要格外注意身体啊！”见一位老人挤上来和他握手，刘万平忙双手紧紧握住他的手，殷切地嘱托着。是啊，他是忠州儿女，也是农民的儿子，多年的打拼非但没有隔离和家乡的情分，反而把他的心和家乡人拉得更近、更亲。

刘万平，他是一个文化人，却不只是一个文人，因为他拥有一颗善心。30万元，对这个靠着无数个日日夜夜熬夜赶稿出书的中年人来说不是一个小数目，可能是他半生的积蓄，也可能是他省吃俭用的辛苦钱，可是，当家乡找到他时，他却义不容辞地站了出来，在芋荷村乡村道路建设资金断链、道路修建停工之时，用自己多年的积蓄，圆了村民们“致富路”的美梦。

俗话说得好，“要想富，先修路”。这条长达9公里的“乡情路”对很多建筑商或者有钱人来说或许不值一提，但对路边500户、2000多户村民来说却是弥足珍贵。

男人们说：“以前进出全靠自家劳动力，每逢赶集什么的，但凡要出



◎拔山镇党委书记李彬向刘万平(左)送牌匾。

售家里的农产品，都是家里人一背篓、一背篓地背出去卖，一个单面儿最快都要耗费1个半小时左右，还

不敢走得太快，因为路不好走，又陡

又险，下山还好些，要是往家里捎回

什么大米、白面啊，一路走走歇歇，

一来一回的，大半天时间就过去了。”

老人们说：“儿子媳妇都外出打工了，咱这身体也做不得重活儿了，

子有福了，大家都乐呵起来，爽朗的笑声散满了一地。

B 家乡父母官盛夸赞 游子反哺真情动人

“刘万平先生心系故里，情系家乡，时时不忘支持家乡的发展。他在得知拔山镇芋荷村乡村道路建设资

杰出商人及社会各界人士间，搭起反哺家乡的友谊金桥，为家乡办了很多的实事、好事。风正扬帆，泽惠应时。希望受到资助的芋荷村不要辜负刘万平先生的一片善心，要以此为契机负重拼搏，创新思路谋划发展，让这条‘乡情路’真正成为群众脱贫致富的‘致富路’！”

听了家乡父母官的盛赞，刘万平反而不好意思起来，他说：“是故乡养育了我，栽培了我，所以当故乡需要我的时候，我就应该挺身而出。我的钱能用到家乡经济建设上，非常值得！因为，我的成就离不开家乡领导的关心和支持。每当我回到家乡，都能切身感受到家乡的巨大变化，家乡在飞速发展，家乡经济以惊人的速度在飞跃，看到这一切，我感到非常高兴，也非常自豪。这些年来，家乡人给予我们这些在外游子的温暖和关怀令我感动。是领导们用真心和诚心时刻触动着我的心灵，让我为身为一个忠州人而感到深深的骄傲！对我来说，能够以自己的一点力量，为故乡做一些微薄的奉献，这既是我的责任，更是我的心愿！”

“美不美乡中水，亲不亲故乡人。”刘万平还说：“今天我所做的仅仅是杯水车薪，微不足道，但我只是想表达自己的一份心意，希望我的一些努力，能够为乡亲们带去一些便利，为大家铺设一条乡情致富路。今后，我将继续和各位同仁一道，以实际行动关心家乡的发展，支持家乡的建设！”

是啊，故乡在游子心中永远是一个凝重、深沉、豁达、温馨的地方，因为这里有着浓浓的亲情、深深的友情，有着童年时代许许多多的美好回忆。正缘于此，无数个“刘万平”带着一股拼劲儿走出家门，博得无限精彩返乡来；他们带着理想走出去，又满载着骄傲荣归故里……当一笔笔不求任何回报的慈善捐款源源不断地注入家乡，注入家乡经济建设时，我们也随着这句话，看遍这

刘万平为芋荷村修路捐赠的乡友，也是重庆市人民政府督学、九龙坡区教委主任，曾获评为忠县在渝情系家乡、回馈桑梓首届“十大感动人物”之一。身为刘万平好友的李仁杰同样拥有一颗反哺家乡的赤子之心，此次捐赠仪式上，李仁杰代表重庆市新华书店亦向芋荷村捐赠了2万元图书及3台电脑。

无独有偶，早在2008年2月3日，李仁杰、刘万平等共14名忠县在渝同乡，携手向家乡干井中学、顺溪小学的60名贫困学生捐助了28000元助学金。其中，李仁杰除向学子慷慨捐出2000元“爱心助学款”外，还代表区教委向忠县干井中学、拔山镇政府图书室、顺溪小学校分别捐赠了价值10000元、20000元、10000元的图书……在一次又一次地“爱洒故乡”捐赠活动中，李仁杰和刘万平结下了深厚的友谊，而正是通过李仁杰的善心引荐，让刘万平得知了芋荷村修筑乡村道路建设资金短缺之事，从而促成了这一桩善事！

“刘万平是我的挚友，我是在一个又一个的‘回报社会、回馈家乡’公益活动中与他相知相识的。早期，他为帮一对同乡农民工夫妇筹善款而找到了我，称在广州东莞企石金莱电子厂打工的同乡罗宣秀夫妇被严重烧伤，却无法医治，孩子因此辍学……当见到这对奄奄一息的患难夫妻时，我心甘情愿地为这对无钱无助的老乡夫妇捐了款，并为他默默的付出而感动。正是有了刘万平先生的热心奔走相告，200多名在渝同乡在短短几天时间里，筹集到‘爱心款’达6万余元，其中仅刘万平个人就捐款1万元，终于帮助这对夫妇渡过了难关，而我也很庆幸能奉献一份爱心，为同乡展开一项生命大救助。”李仁杰说，“家乡顺溪小学、干井中学60名贫困学子的困难也时时牵挂着我的心，在刘万平的组织下，我们14位在渝同乡，

是啊，故乡在游子心中永远是一个凝重、深沉、豁达、温馨的地方，因为这里有着浓浓的亲情、深深的友情，有着童年时代许许多多的美好回忆。正缘于此，无数个“刘万平”带着一股拼劲儿走出家门，博得无限精彩返乡来；他们带着理想走出去，又满载着骄傲荣归故里……当一笔笔不求任何回报的慈善捐款源源不断地注入家乡，注入家乡经济建设时，我们也随着这句话，看遍这



◎捐赠现场。



◎刘万平接受忠县电视台记者采访。

乡情铺就 黄金路

人在天涯，难解的是乡愁，难忘的是乡恋，最浓的是乡情。岁月悠悠，乡情悠悠。在游子心中，乡恋如歌、乡情似酒。喝一生，醉一生，忘不了故乡，也丢不下乡情……

正是因为“乡情”，将拔山镇芋荷村一条黄泥路与刘万平紧紧地联系到了一起。

芋荷村党支部书记袁大渠在谈及刘万平热心捐资，为村民圆梦之事时满是感激。袁大渠说，“芋荷村的基础设施比较落后，村级公路硬化率不高，部分道路杂草丛生，生产要素进不去，农副产品出不来，人民群众出行十分困难。眼瞅着柑橘成熟了，车子却开不进去，村民们只能采取‘蚂蚁搬家’的方式，一背篓一背篓地搬到大路上去，我们这些村干部真是又急又愧。感谢刘万平先生急我们所急，想我们所想，慷慨解囊为大家解决了这个难题……”

“这没有什么，我只是做了自己应该做也必须做的事！”刘万平表示，他也出自贫寒之家，所以很理解大家的难处。他说：“谁家没有点难事儿呢！贫困并不是件坏事，反而可以激发人潜在的斗志！”据了解，正是贫困开启了刘万平的拼搏之路：从16岁顶替父业成为一名煤矿工人，到“笔杆子打江山”，相继出版了第一本、第二本……直至第十五本著作，一路行来，坎坷曲折。

“今天和大家讲这些，犹如一个离家多年的游子在父老乡亲面前汇报自己努力的成果。我从当年的挖煤大汉到今天的记者、编辑、作家，所取得的一点点成绩，都源自我所坚信的两个字——坚持。背井离乡，事事碰壁，我失意过，彷徨过，但我还是坚持下来了……人生的道路不是一帆风顺，一个人辉煌的背后有太多辛酸和努力，但我坚信，只要坚持努力，无惧困难，坦然面对，一定可以成功，一定能够实现自己的理想！”刘万平说，“这条路弥漫着浓浓的乡情，所以我们称它为‘乡情路’，但我也希望他能为乡亲们架起致富的‘金桥’，成为大家的‘致富路’、‘黄金路’，带领着大家一路前行，越走越好！”

“乡情路”“黄金路”，这条路映着夕阳金色的余晖，承载着人们太多的感情和期待，这是一条万众一心的“梦想之路”，祝愿此路永无尽头，在筑路为民的道路上，还有无数个“刘万平”站出来，甘当此路的奠基石，将这条托举百姓金色梦想的道路修葺一新……



可真愁啊，家里种的橘子啊，都快熟透了烂树上了，倒是有人开了货车来收橘子，可是进不来啊，只能小半篓、小半篓地背到大马路边去，费时又费力，一个不小心，还把腰也给闪咯！地里的东西也一样，不能及时挑到外面去卖掉，太可惜了！”

女人们则说：“可不是这理儿，路远又难走，况且走夜路走着也怪危险的。现在可好了，刘老板帮我们把路修好了，货车可以开到家门来收货了，客车也能开进来了，咱进出可方便多了！等我那口子回来啊，咱就去买个摩托车，自己也能有车了！这以前，可是想都没想过的事儿啊……”说到这儿，也许是憧憬着好日

金困难后，从个人多年来出版的15部著作的书款、稿费中拿出30万元，捐赠给芋荷村支持乡村道路建设，支持家乡经济发展，感谢您对家乡建设的爱心捐助！”10月26日上午11时，“刘万平先生为芋荷村‘乡情路’建设捐赠仪式”在芋荷村村委会旁隆重举行，忠县商务局局长肖仁明在蒙蒙细雨中主持了仪式。

忠县县委常委、宣传部部长赵洪生代表忠县县委、县人大、县政府、县政协向刘万平表示衷心的感谢，他谈到：“多年来，刘万平先生以强烈的责任意识，自觉地担负起支持家乡经济发展的使命，他带头组织捐款捐物，多方奔走，在忠县在渝

些忠州赤子们数年如一日情系家乡、回馈桑梓一路所走过的种种风景。

一个人，无论他走到哪里，无论做什么工作，甚至无论地位多显赫，财富多丰厚，究其始，都是从故乡出发的，所以，远离故土的游子，无论何时，无论何地，只要谈及故乡，心中总是涌动着无限的深情……

刘万平如是，李仁杰亦如是。

李仁杰何许人也？真正是促成

带头捐资并组织了助奖学金68万元，努力托起孩子们的求学梦……”

桩桩件件总关情，据了解，在最近几年时间里，刘万平还积极为家乡盛会——一年一度的柑橘节宣传造势，积极为家乡柑橘节组委会组织捐资100万元。为了替家乡建起一道靓丽的绿色屏障，为“森林忠县”早日实现，11月6日，由忠县籍将军团蒋崇安、吴玉金等将军发起的“绿化长江将军林”启动仪式，将在家乡忠县涂井乡隆重举行，其间，刘万平先生还将捐赠1万元，用于“将军林”建设工程，并积极组织在渝乡亲为此活动捐资，为家乡经济建设添砖加瓦……